

北平和平解放前后的邓宝珊

本报记者 贾晓明



1949年2月,周恩来在西柏坡和傅作义(右一)、邓宝珊(右二)合影。

派和邓宝珊同级别的一个副总司令出城直接与解放军谈判即可,傅作义回答说:“接邓宝珊来再说。”

为和平解放殚精竭虑

邓宝珊于1948年12月28日乘飞机来到北平。当夜,傅请邓宝珊到马占山家为其接风。三人进行了长谈。邓宝珊为傅作义分析了形势,指出“和平解放北平是大势所趋,人心所向。为了保护市民的生命财产和古都的文化古物,必须和平解放北平,避免不可估计的损失和空前的浩劫”,希望北平能够得到和平解放。经过和邓宝珊的连夜探讨,傅作义“决心响应和平解放的号召,走起义的道路”的思想“更明朗了”。

此前,有人曾向傅作义“建议”:谈判中要向中共要求成立“华北政务委员会”,这个委员会“由中国共产党和各界人士以及志愿参加的国民党人士组成”;同时提出“保留傅作义的现有部队和解放军共同维持治安”。邓宝珊在得知这个“建议”后坚决予以否定。他认为:谈判中提出这样的条件,根本“不属于和平解放”。听了邓宝珊的意见后,傅作义决定“不考虑这个方案”。

在商谈中,邓宝珊还特别提醒傅作义说:“蒋介石对他在平津的几十万嫡系部队,能直接发号施令,我们不能掉以轻心。”随后的日子里,傅作义和邓宝珊派人到北平城内的蒋系部队开展工作。当摸清蒋系部队中也有大批官兵正在和中共地下党组织谈判、准备起义的情况下,邓宝珊又和傅作义及其亲信将领,针对蒋系部队中可能发生的情况,制定了应变措施。由于防范周密,北平城内的国民党官兵在接受和平改编时,上述“两

件事都没有发生”。

邓宝珊还通过爱国民主人士的关系,迅速与中共北平地下党组织的崔月犁等人进行了秘密接触。他对崔月犁说:“我是了解共产党的政策的,我有个女儿曾在延安学习。我见过毛润之、朱玉阶先生,陕北电台的广播我经常听。”崔月犁等鼓励邓宝珊“勇敢地担当起这项光荣使命”,并和邓宝珊共同研究了由邓代表傅作义将军出城谈判的具体细节。同时,邓宝珊还利用自己的社会关系,秘密召集专家学者开会,广泛听取他们对国际形势的分析,避免不可估计的损失和空前的浩劫。邓宝珊还利用自己的社会关系,秘密召集专家学者开会,广泛听取他们对国际形势的分析,避免不可估计的损失和空前的浩劫。邓宝珊还利用自己的社会关系,秘密召集专家学者开会,广泛听取他们对国际形势的分析,避免不可估计的损失和空前的浩劫。

1949年1月6日,蒋介石派郑介民来到北平,企图说服傅作义率兵南下。傅作义在和邓宝珊等商议后,经过一番虚与委蛇,将其“礼送出境”。同一天,傅作义派周北峰(傅部少将土地处处长)出城和解放军谈判。周北峰在解放军平津战役前线司令部各位首长会谈后,草签了《会谈纪要》。

周北峰携带《会谈纪要》回城后,邓宝珊又和傅作义进行了谈话,表示“毛先生是个了不起的人,我们要完全信赖他”,进一步帮助傅坚定了和平起义的决心。邓宝珊还和崔月犁见了面,高兴地告诉他:“傅先生……决定跟共产党合作。这个问题解决后,他的心情也很好,我把他的女儿冬菊叫到一起,亲近的人一块儿吃了顿饭。”

傅作义的全权代表

由于解放军平津前线司令部提出希望派“一位有地位的、能负责的代表”前往谈判,以达成协议,傅作义便请邓宝珊作为自己的全权代表出城与解放军谈判。邓宝珊第一次出城后,由于通讯不畅,不得已中途折回。后傅作义让周北峰发电给解放军,说明拟派邓宝珊作

为全权代表赴解放军处谈判,解放军回电表示:欢迎邓宝珊将军的到来。

1949年1月13日中午,邓宝珊在周北峰的陪同下前往解放区。出发前,傅作义将邓宝珊和周北峰约到办公室,“表示决心起义”,请邓、周二,“一切问题相机办理,务期于成”。当日下午,邓宝珊等到大通县,受到解放军东北野战军政治部副主任陶铸、参谋处处长苏静热情接待。

在随后的两三天里,邓宝珊和解放军平津战役前线司令部各位首长就北平和平解放、傅部接受和平改编的具体条件进行了谈判。由于15日下天津已获解放,谈判内容完全集中在北平和平解放的问题上;而绥远傅作义部队的起义问题,按中共中央意见“留待以后再谈”。很快,双方整理归纳出了十余条条款。其间,邓宝珊曾提议,将不同意电呈毛泽东主席,解放军各位首长表示同意。当晚毛泽东回电说:“尊重邓先生意见。”中共中央军委也致电解放军平津战役前线司令部:“傅之灵魂是邓宝珊,可向他表示,毛主席知道他出来谈判,表示高兴,并致欢迎之意。”

就这样,产生了《北平和平初步协议》。双方在上面签字后,邓宝珊表示“完全可以照办”,并邀请解放军代表立即随他入城。17日,邓宝珊和苏静、作战科科长王朝纲共同进入北平城内。当邓宝珊到达西直门时,傅作义已派参谋长李世杰、政工处处长王克俊等人迎接。当夜,邓宝珊和傅作义共进晚餐,详细谈了会谈经过。傅作义看了邓宝珊带回的《初步协议》,深为中共的宽容所感动,立即表示完全同意,坚决按《初步协议》执行。

“回娘家的见面礼”

1949年1月18日,邓宝珊陪同苏静与傅作义会见。第二天,苏静代表解放军,王克俊、崔毅之代表傅作义草签了《关于北平和平解决问题的协议书》,经报请双方领导人修改、同意后付诸实施。1月22日,傅作义正式向报界宣布《协议书》内容,北平城内的国民党守军开始移向城外,向指定地点出发。同一天,邓宝珊与王朝纲等乘车东出北平朝阳门,沿公路去通县迎接解放军先遣进城工作的人员。第二天邓宝珊和徐冰、戎子和等一同返回北平。26日陶铸入城后,由邓宝珊陪同会见了傅作义。几天后,解放军举行了盛大的入城式,北平城群众热烈欢庆北平和平解放。2月8日,进驻北平的中共领导人在北京饭店宴请傅作义、邓宝珊,赞扬他们为北平和平解放所作的贡献。2月14日,由顾顺庆、章士钊、江庸组成的“上海人民和平代表团”抵达北平。第二天,叶剑英与顾、章、江等人会晤,并于当晚设宴招待一行,傅作义、邓宝珊也应邀赴宴。

2月22日,傅作义、邓宝珊陪同顾、章、江前往西柏坡,受到毛泽东、周恩来等中共中央领导人的亲切接见。周恩来对邓宝珊说:“邓先生,我们是长期合作的老朋友,现在你回到‘娘家’了。”邓宝珊听后深受感动,他说:“我这次为北平和平解放做了一点事,也算尽了我一点绵薄之力,就算我回‘娘家’的见面礼吧。”

挥了骨干作用。

广州“四一五”反革命政变后,学校撤离韶关,到南雄继续办学。4月底,北江各地农民1200多人奉中共广东省委之命北上武汉,北江农军学校一期毕业学员大多数担任小队队长或中队长。与此同时,北江农军参谋长朱云卿也率领在南雄的第二期学员北上,并在湖南郴州与农军主力胜利会师。农军进军途中,传来粤北仁化县土豪劣绅武装疯狂向农民反攻倒算的消息。据此,农军指挥部派农军学校部分一期毕业生率领部分农军返回北江,在群众的支援下消灭了仁化县之敌。

部队到达武汉后,受到武汉人民群众的热情欢迎。7月,汪精卫集团叛变革命,反动军队妄图瓦解北江农军武装。北江农军按照中共中央的指示,以东征讨蒋名义分批乘船先到九江,再转乘火车到南昌,参加南昌起义。

南昌起义后,农军和农军学校学员、干部被编入第二十军(军长贺龙)第三师(师长周逸群),随南昌起义部队转战广东。起义军主力失败后,农军学校的部分学员和干部,随朱德的部队转战粤赣湘边,后来进入了井冈山革命根据地。另有部分干部、学员,由党组织统一安排,回到北江继续组织农民武装,参加了广州起义、北江各地暴动以及湘南暴动,同敌人展开了坚决的斗争。

史海观澜

SHIHAIQUANLAN

1944年初,胶东区党委、胶东军区按照山东分局、山东军区的部署,组织发动了春季攻势作战,决定派军区十三团会同兄弟部队摧毁莱阳河源西沟据点。

当时,河源西沟据点驻有伪军2000余人,装备优良,曾配合莱阳城、马连庄的日伪军多次进攻胶东抗日根据地。该据点的碉堡有10座之多,而且有地道相连,受到攻击可相互支援,而且外围不仅设有两道围墙,还设有鹿寨、铁丝网和两道壕沟,构成了比较坚固的筑垒防御体系,号称“铁打的河源西沟”。十三团接受任务后,团长聂凤智对全团指战员进行了深入的政治动员,又亲自带领干部和战斗骨干化装侦察和勘察,还向参加修建河源西沟工程的民工工作调查。根据掌握的情报,聂凤智派人专门修筑了一道类似河源西沟工程的围墙、壕沟和几座碉堡,组织部队日夜苦练连续爆破、架桥过沟等技巧。

2月18日,据侦察员报告,河源西沟据点守敌头目于当日召开“慰问大会”,让所有守敌轮流喝酒、听戏。十三团立即行动,在地方武装的

史海观澜

SHIHAIQUANLAN

在淮海战役序幕战中,“模范红五团”宝剑锋从磨砺出,显示了“党的铁军”在战略决战中的铁血风范和强劲冲击力。

1948年11月7日夜9点半,淮海平原上的豫东虞城县张公店镇,上弦月高悬,北斗星依稀,风寒料峭,天冻冰结。平型关大捷时的英雄5连指导员杨俊生此时已成为中野1纵1旅旅长。他和政委陈云开命令模范红五团由西北角向张公店守敌米文和的第181师发起进攻。张公店是附近最大的一个集镇,村外有寨墙、壕沟,东西南北各有一个门,只有一座小桥可以通过,而村壕沟外都是开阔地,易守难攻。

第1营第3连作为第一突击队冲了上去,但敌炮火阻拦猛烈,尖刀3排8班全部伤亡,进攻受挫。接着,预备队再冲,仍然伤亡不小。这时,团长李程、政委戚先初决定团火力前移,摧毁敌前沿阵地,并指挥第2营第4连接攻。 “冲啊!”4连连长一阵猛吼,尖刀排勇猛冲击,攻占了一段寨墙。但很快遭到敌集群疯狂反击,终因伤亡大而被撤回。杨俊生旅长急得把帽子一甩:“我就不信他米文和能扛多久。”他随即打电话给李程,加强火力,将突破口往北移。

深夜11点,空旷原野上的逆风呼啸,气温更低。但5连指战员

史海观澜

SHIHAIQUANLAN

1944年6月,日军侵入江西萍乡,从麻山进犯白竺,途经牛形山时遭到驻防在该地的国民党二十六军的沉重打击。

牛形山位于麻山与白竺两乡之间,形状像一头巨大的野牛,横卧山头,形迹两个乡镇。牛头山位于白竺乡的白竺村,牛尾巴山位于麻山乡的汶泉村,地形极其险要。牛尾巴山有条崎岖小道,是从麻山通往白竺的唯一要道。牛尾巴上左右两侧各有一座大山——左边一座叫杨梅山,右边一座叫贾家寨。二十六军派出约一个团的兵力,于6月22日进驻牛尾巴山,阻敌进犯。

日军千余人于6月23日到达汶泉村后,又派出先头部队进驻风车斗坡地。与此同时,从美国桥出发的另一股日军300多人,占领大坪一线山头,企图从牛尾巴山侧后出击,对二十六军部队形成夹击之势。

当地农民发现敌踪后,立即向二十六军报告。二十六军得到情报后,决定趁敌人立足未稳之机发起突袭,首先退风车斗之敌。当夜,二十六军官兵组织了突击队,在当地猎户的带领下,悄悄行进至风车斗敌人营地前,发起突然进攻。熟睡中的日军慌忙应战。经过一个多小时的激战,风车斗之敌被二十六军击退。牛尾巴山留守部队在得到风车斗胜利的消息后,也迅速出击,向大坪之敌发起进攻。经过反复争夺,将敌人赶出阵地,消除了侧后方的隐患。

24日中午,日军主力向贾家寨

聂凤智河源西沟率部攻坚

徐轶

配合下,于当夜悄悄包围了河源西沟据点。

深夜,十三团各连按照既定部署,突然发起多路攻击,15分钟便突破了二道壕沟和围墙。敌人仓促退守几座高大碉堡负隅顽抗。十三团战士们运用火力掩护与爆破相结合的战术,连续爆破,一举炸毁敌人碉堡7座,把残敌逼到3座高大碉堡周围。

不久,高大碉堡也相继被十三团摧毁,失去碉堡依托的敌人逃入地道和民房顽抗,企图固守待援。莱阳敌人闻讯后,连夜派5个连赶来增援,在途中被十四团二营伏击后溃逃。

在得知援敌溃退的消息后,据点里的残敌多次组织突围,均被十三团打退。19日拂晓,残敌拼凑了800余人进行最后一次突围,被十三团消灭600多人。有200多敌人向东南方向窜逃,被事先埋伏在此的北海军分区独立团包围并消灭。

19日7时,战斗结束。此战,十三团缴获兵工厂一座、机枪14挺、长短枪800余支及大量物资。战后,十三团获山东军区通令嘉奖,四连获“河源西沟第一连”称号。

“党的铁军”打响淮海战役第一枪

欧阳青

毫不畏惧,冲到寨墙前,引爆炸药包。敌人凭着地堡的暗火力点反击,造成我伤亡。5连继续向残敌的寨墙冲击,经反复拼杀,终于打开寨墙形成突破口。这时,经过休整的4连从左侧加入战斗,击退了敌人的反扑,与5连一起巩固了突破口。

11月8日零点,第3营从突破口进入,向张公店内敌人据点攻击。冲锋号、枪声、喊声不绝于耳。至8日凌晨3时,第1旅已经有7个团进入镇内,逐院逐屋地攻击敌人,敌我刺刀碰击,进行了激烈的肉搏战。敌军依托学校和村东居民区,仍在负隅顽抗。

8日中午12点半,在中野9纵炮管炮火掩护下,中野1纵在3纵7旅协同下,向守敌发起最后的攻击。“模范红五团”团长李程、政委戚先初率团主力首先突入敌第181师指挥部,厨房、牛棚、地窖子等处都躲藏着慌乱的敌人。大部分守敌被歼,一小部分守敌从东门逃窜,但仅跑到村东南角就被包围全歼,敌第181师中将师长米文和等被俘。

张公店战斗,打响了规模空前、震惊中外的淮海战役的第一枪。1948年11月9日,新华社发出报道《解放淮海地区战役开始,我军全歼商丘逃敌一师》,向世界宣告了淮海战役正式拉开了序幕。

“模范红五团”第3连8班荣获“党的铁军”光荣称号和锦旗一面。

二十六军端午节激战退敌

吴昌荣

发起进攻。战至下午2时,敌人久攻不下,便爬上贾家寨西南约200米处的滕头岭高地,并在此架炮,准备炮击二十六军阵地。二十六军侦察员发现了敌人的企图后,立即指挥八二迫击炮轰击滕头岭,将敌人刚刚架设的火炮炸毁。正在向山上攀爬的敌人失去了火力支援,顿时惊慌失措,丢下数十具尸体仓皇回寨。

25日是端午节,二十六军官兵在阵地上严阵以待。上午,敌人发起了进攻,集中主力猛攻贾家寨,另以部分部队进攻杨梅岭。贾家寨上的二十六军官兵采取节节阻击的策略,将敌人逐渐诱入山谷。

敌人先头部队进入山谷后,立即遭到猛烈射击,死伤数十人。敌增援部队到达后,二十六军再次主动后撤,将敌人引到第二道阵地。敌人不明所以,蜂拥而上,又遭到猛烈射击,被击毙数十人。战斗中,二十六军又派出两支预备队,直插入敌人侧后,击毙敌人百余人,将残敌赶下山。

敌人经过补充后,兵分多路,又开始了新的进攻。二十六军官兵分兵迎敌,战斗十分激烈,固守主阵地的两个连在敌人炮火的打击下伤亡惨重,剩下不过百余人。危急时刻,杨梅山阵地的守军击溃了进攻之敌后,马不停蹄地向贾家寨阵地增援。又经过4小时的激战,二十六军官兵越战越勇,再击毙敌人百余人。日军不支,仓皇逃走。二十六军官兵血战两天,击毙敌人500余人,终于取得了牛尾巴山之战的胜利。

成立于大革命时期的北江农军学校

贾晓明

1925年5月1日,在中国共产党领导下,广东省第一次农民代表大会在广州召开,成立了广东省农民协会。北伐战争开始后,广东省农民协会于1926年8月召开扩大会议。会议接受省农会副委员长兼北江办事处主任周其鉴提出的开办北江农军学校以培养农民武装斗争骨干的建议,做出了建立北江农军学校的决定,明确了北江农军学校的宗旨是培养农民运动武装骨干,准备武装斗争。

经过中共北江地委和省农会北江办事处的紧张筹备,1926年11月,北江农军学校第一期在韶关老东门青年会会址正式开学(后因学员增多,学校迁至弓箭街都司衙门),由中共北江特委委员、黄埔军校第三期毕业生朱云卿任学校主任。

北江农军学校的各种制度、训练内容和生活管理,基本上是采用广州农民运动讲习所的经验,课程由中共

北江特委、省农会北江办事处审定。学校开设的课程以军事课和政治课为主——军事课程是以国民革命军的《步兵操典摘要》和《野外勤务》等为主要军事教材,由黄埔军校毕业生担任军事教员,对学员进行严格训练,要求掌握基本军事科目;政治课程有《中国革命史》《中国革命与农民问题》《社会发展史》《世界革命史》《帝国主义侵略史》《工农联盟》《农会知识》《国民革命与农会组织》等教材,由中共北江地委、省农会北江办事处、工会等机构的负责人讲授,要求学员掌握基本的政治常识。

“在农民运动中工作积极、思想进步、有一定文化”的农会青年会员97人,经过口试、“军试”和严格体检合格后,成为学校第一期学员。军校采用“贯彻理论与实际相结合,课堂讲授与野外实习相结合,政治学习与革命宣传相结合”的教学方法,结

合斗争的需要,经常组织学员外出参加各种社会活动。学员们严格遵守学校纪律,每日进行“三操两讲”(早午晚出操,其余时间上军事、政治课),课余时间经常到附近各乡,运用其掌握的军事知识和革命理论进行宣传活动,号召贫苦农民加入农会,帮助组织农民自卫军。

第一期学员于1927年2月毕业,由省农会北江办事处进行统一分配,大部分学员担任了县区、乡农会和农民自卫军的干部,开展了一系列的革命活动。同月,第二期学员160多人进入学校。

3月,在北江地委领导下,曲江农军和反动民团展开了英勇的斗争,打击了地主武装,取得了完全的胜利。在这场斗争中,北江农军学校毕业生和第二期在校学员发挥了骨干的作用。时隔不久,中共北江地委领导北江地区的农军在铁路工人配合下,攻下了英德县城,农军学校毕业生在这场战斗中又一次发